

# 我该上小学啦



各区小学报名基本结束,手续不全没报上名近期将解决

## 热门小学家长“排号”报名

“上学难”为何今年又出现,记者调查有两大原因

报  
名

### 家长一天跑8趟“为上学”

8月15日、16日,为了给孩子顺利报上名,很多家长可没少跑路。在市内各区的报名现场,随处可见脸色焦急、满头大汗的家长。

在今年的小学入学报名过程中,新建小区的学生家长依然很辛苦。在大河春天居住的黄先生,从家到附近的小学,再到物业,一天来来回回跑了8趟。

据了解,大河春天小区里是所高收费学校,而且该小学在3月份就结束招生了。“即使愿意拿高价,学校也不愿意再接收学生。”黄先生说,金水区教体局没有给大河春天小区的适龄儿童划分入学片区。黄先生来到物业,物业不愿意陪黄先生去办理孩子报名的事。他只得再次来到了南阳路三小,领到一张登记表,带着表来到物业,请求物业在表上盖章。

根据金水区往年对于新建小区住户子女入学的要求,家长想让孩子入学,需先找到物业,由物业统计小区内孩子的入学人数,再由物业到金水区教体局备案,由教体局再分配小区学生入读的学校,再由家长到指定学校为孩子报名。但每年都有不少物业不愿意为业主办理子女入学的事。

### 报名人太多 热门学校只能“排号”

在今年的小学招生过程中,不少学校使用了一个方法,给家长“排号”,根据家长领到的号码牌按顺序报名。“来报名的家长太多,有的家长排了一天,也可能最后没轮上。”郑东新区聚源路小学校长王春喜说。

记者在采访中了解到,郑东新区的报名时间是每天8时30分开始,而8月15日不到早上8时,家长就已经在郑东新区聚源路小学校门口排起了长队,8时40分开始报名时,短短20分钟时间,就发出180个号。

同样的情况也出现在其他各区的热点学校。在金水区文化绿城小学外,有的家长甚至五六点就开始排队等候排号。中原区互助路小学一上午时间发了100个号,没有领到号码的家长还担心两天时间轮不到自己孩子报名。二七区大学路小学一个上午也发了180个号码,还劝走了100多名家长,让他们下午或第二天再来报名。

### 新建学校招生也“火爆”

去年小学招生时,市区没有新建学校投入使用,今年秋季,二七区和郑东新区各有一所新建小学开始招生,这也缓解了附近其他学校的招生压力。不过,虽然是第一年招生,新建学校的招生形势也比较火爆。

二七区艺术小学是今年的新建学校,预计招收4个班共180名学生,而从两天的报名时间来看,完全符合条件的学生已有160多名。据该校负责人介绍,还有一部分学生属于证件不齐全的,作为后续问题也会进行解决。“加上这部分学生,今年艺术小学报名人数预计会突破200人。”二七区教体局有关负责人说,虽然是新建小学,但是该小学辖区的人口较多,目前为止就有7900多户,而辖区内还有7个新建小区,业主正在陆续入住,预计到明年,艺术小学的生源会更多。

郑东新区康平小学也是一所新建学校,今年计划招收8个班,其中一年级4个班,二至五年级各1个班。据校长王春喜介绍,目前有近200名学生报名,而等周围小区的居民入住后,康平小学的压力也会逐渐加大。据了解,康平小学招生辖区内已建成的小区有7个,将来入住的居民将近1万户,在建的两个小区也有近5000户居民,“生源压力也会很大”。

经过上周六、周日两天的报名,今年市区小学招生工作基本结束。记者昨日从各区招生部门了解到,对于在报名过程中出现的一些“遗留问题”,如手续不齐全没能报上名、新建小区学生报名等情况,近期将解决。今年市区小学生源压力仍然集中在一些热点学校附近。

晚报记者 张勤 实习生 薛意茹/文 晚报记者 张翼飞/图



上周六报名第一天,在二七区大学路小学,一个女孩和家长一起在教室外排队等候叫号。

### 外来务工人员集中,学校要超编

在采访中,记者了解到,学校在审查家长交验的材料时,要求非常严格。不在学校招生辖区的、年龄不够的,都没能顺利报上名。“之所以查验严格,也是因为学校的生源压力较大。”二七区一所小学校长说,控制得不严,学校就容纳不下这么多学生。

今年,二七区新增加的一所小学二七区艺术小学参加秋季招生,为大学路小学和兴华小学分担了一部分招生范围。即使如此,大学路小学今年的招生压力不仅没有减少,反而有超过往年之势。“辖区里外来务工人员太集中,其同住子女入学是

学校压力的主要来源。”大学路小学校长贾勇介绍。

根据二七区教体局的划片范围规定,大学路小学除了要承担京广南路以西、大学路以东、长江路以北、航海路以南区域的市区常住户口子女入学外,还要接收居住在航海路以南、长江路以北区域的外来务工人员子女入学。贾勇校长说,今年学校计划招5个班,225名学生,而实际报名人数会突破300人。据了解,该校已经没有多余的教室可以扩班,只能提高班额。“至于班额提高到多少,还得向主管部门申请。”

### 问题

#### 挂靠户口必须由监护人出面

和往年相比,今年“挂靠户口”的情况依然很普遍。在中原区淮河路小学的报名点,一名家长曹女士带着孩子来报名,却没有通过证件审验,原来,曹女士是给孩子报名的。“我弟弟和弟妹的户口还都在安徽老家,他们夫妻俩出去打工,孩子没有人看管,就送到我这里了。”曹女士说,她把侄子的户口迁到了自己家,就在淮河路小学的辖区内。报名时,曹女士把自己的户口本、房产证、身份证、孩子父母的身份证和计划免疫证都准备齐全了,但是仍然没有报上名。

中原区教体局有关负责人说,根据小学招生政策规定,适龄儿童入学必须以随父母生活的实际住址为准,如果父母不在郑州,则随监护人生活。“像曹女士这种情况,应该出示她作为孩子监护人的证明。”

#### 外来务工子女免疫卡问题多

在优胜路小学的外来务工人员子女报名登记点门口,一位家长已经等了一上午也没能给孩子报上名。

原来刘女士是从四川来打工的,女儿的借读手续不齐全,缺少户口所在地乡(镇)人民政府或县(市)以上教育行政部门的盖章。“从家里寄过来最快也得两天啊,错过时间怎么办,就先给我们登记上吧。”在场的登记人员一直提醒刘女士,一定要尽快,而且还提出她孩子的免疫证不合格。

刘女士女儿的免疫证不是规定的绿皮免疫证,而且还缺少两个“加强免疫已完成”和“儿童基础免疫”的章,这种情况需要家长到注射防疫针的站点换取合格的免疫证,并且补上缺少的章。

### 【记者调查】

#### 两大原因导致小学“报名难”

建学校速度赶不上建小区

从2004年起,郑州市区开始新建第一批22所中小学,但这些新建学校生源迅速饱和。而近年来,由于市区居民集中地找不到校址,各区新建学校的速度有所放缓,多数选择在原有基础上进行改扩建。

据了解,金水区在2004年新建了文化绿城小学和丰产路小学,后来都是对一些小学进行改扩建,但是改扩建后学校扩容的幅度有限。金水区教体局有关负责人说,金水区的问题也出现在选址上。缺少学校的居民区没空地建学校,而原有的学校接收的生源数量有限,这就造成了学生入学时学校必须严格审查各项资料。

根据郑州市教育局预测,至2020年郑州市老城区规划人口为500万,预计小学生人数为16万,初中生人数为21万,普通高中生人数为12.6万。

《郑州市市区中小学布局规划》要求,至2020年,郑州市初中、高中普及率将达到100%,老城区小学将达276所,初中129所,普通高中50所(完中3所),但如果选址问题解决不了,规划中提出的2020年郑州市小学班额控制在45人、初中班额控制在50人、小学生从家到学校的距离在500米左右、初中生从家到学校的距离在2000米左右的目标仍难以完成。

生源不均入学压力向外延伸

在小学招生工作开始前,金水区教体局就预计,今年学校的招生入学压力将会延伸至北环以北。从这几天的报名情况看,北环以北的小学也迎来了报名人数增加,主要是外来务工人员子女的集中入学产生的压力。据统计,金水区外来务工人员子女每年以200人的速度增加。

据介绍,目前郑州市的适龄儿童人数呈下降趋势,但外来务工人员子女则在日益增多。外来务工人员居住又过于集中,各区在改造城中村时,原来租住在城中村的外来务工人员则向南三环、北环以北聚集居住,使入学压力逐渐蔓延到这部分区域的学校。二七区也因外来务工人员子女居住较为集中,而导致建在南三环周边的长江路小学、大学路小学等学校压力过大。

### 【市民建议】

#### 开发商建房不建校 需要政府部门监管

根据规定,新建小区在建设时,达到一定规模的需要配套建设幼儿园及中小学,但目前郑州市开发的新建小区中,按照此规定执行的寥寥无几。每年学生入学时,各区反映较为集中的就是新建小区居民子女的入学问题。

对此,新建小区的家长们意见颇大,“既然规定开发商应该建校却没有落实,政府有关部门就应该不允许其开工建设,不发预售许可证。”

“孩子到了入学年龄,有享受义务教育的权利,让家长来回奔波,以家长的力量去责难开发商,这种方式可取吗?”一位家长说,即使是每年如此的一种入学方式,孩子要离家较远去上学,也并没有唤起开发商建房不建校的良知。

一位教育界人士认为,不论是监督开发商建校,还是解决入学难,政府应该是一个管理的主体单位。因此,政府应该制定出相应的制度来想办法改善。

而实际上,新建小区建学校后移交给政府管理的例子并不少。如二七区兴华小学和二七区艺术小学,都是新建小区建学校,由政府出资购买收为公办。